

Subscription information table with columns for 'Sucesión', 'Trimestre', 'Semestre', and 'Año'. Includes details about payment methods and contact information for the administration.

LA LUCHA

Announcements section containing various notices, including one from 'A. LORRETE' and another regarding a dictionary project.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 14 de Marzo de 1891

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos

N.º 4.336

LA VERDAD EN SU LUGAR.

III.

De ver el hombre más sabio del mundo, el orador más eminente, el filósofo más grande, de todo esto se ha calificado al señor Salmeron, por haber cumplido con el sencillo deber de no dejarse arrebatar su acta de diputado, sin protestar del atropello.

José Nakens.

Contra mi costumbre general, procederé hoy á elogiar á un republicano; pero esto no debe admirar á nadie, pues yo no considero perjudicial la República, mirada teóricamente, sino porque en la práctica ha dado pésimos resultados á causa de que, bajo sus banderas, se han cobijado siempre todos los ambiciosos que han aspirado á suplantar á los reyes, muchas veces menos déspotas que sus enemigos.

Por esto, cuando llega á mis manos un artículo semejante al que, firmado por don José Nakens ha visto la luz pública recientemente en el periódico denominado *El Motín*, no puedo dejar de aplaudirle por más que sus ideas no sean completamente análogas á mis convicciones.

Tanto á dicho señor como á mi nos disgustan esas bullangas, esas reuniones de hombres vociferadores que, si llega Cánovas le silban y si llegan Sagasta ó Salmeron les aplauden exageradamente por que, teniendo la consigna de hacerlo así, están dispuestos á cambiar de protagonistas si así se les manda, pues la generalidad de los bullangueros son individuos infelices que, como los claquistas franceses y los alabarderos teatrales españoles, cumplen una obligacion impuesta por quien les alucina ó les paga.

Suponer que esos vociferadores son el verdadero pueblo español, sería un disparate; lo que hay de verdad, es que en todas las poblaciones existen hombres que tan solo trabajan cuando la ineludible necesidad de hacerlo les obliga á ello. Por esto nunca faltan voluntarios para defender barricadas, incendiar conventos y fábricas, batirse defendiendo á D. Carlos de Borbón, gritar en pro de Sagasta y de Salmeron, y hasta remitir escritos á los periódicos cometiéndolo la simpleza de decir: *Los que intentamos llevar á cuevas á fulano de tal en Barcelona, éramos aragoneses.* Como sucedió hace poco.

En la capital del principado catalán, se admira la gente pacífica de que, cada vez que ocurre una bullanga, transiten por sus calles una clase de hombres desconocidos; individuos cuyas fisonomías y trajes no son las que acostumbran verse diariamente, y se preguntan: ¿De dónde salen esas gentes?...

La contestacion es, sin embargo, muy sencilla; pues en todas las poblaciones, como ya he dicho, existen arrabales semejantes á la *Corte de los milagros parisienese*, de que nos hablan los historiadores.

De un libro que tengo á la vista, transcribo lo que sigue:

A Luis VII sucedió, en 1180, Felipe II, más conocido bajo el nombre de Felipe-Augusto, y durante su reinado Paris vió por primera vez, elevarse de su seno los edificios de estilo sarracénico. El fué quien hizo reconstruir la iglesia de Nuestra Señora, cuyos trabajos no fueron terminados, según parece, hasta despues de haber transcurrido doscientos años. Vencedor en Bouvines en 1214, hizo su entrada triunfal en Paris, villa que engrandeció y rodeó de fuertes muros. Para contrarestar los ataques de Ricardo, rey de Inglaterra, Felipe-Augusto dispuso la organizacion de una fuerza compuesta de hombres valerosos que denominó *Ribauds*, á cuyo jefe concedió el título de *rey de los ribauds*. Esa fuerza subsistió durante mucho tiempo despues de haber fallecido su fundador; pero á consecuencia de los excesos que se permitian, sobre todo con las prostitutas que estaban bajo la dependen-

cia del referido *rey de los ribauds*, hubo de ser disuelta.

Algo parecido sucede ahora en España. Concretando mis observaciones á Barcelona, entrando por la calle Nueva ó del Conde del Asalto, siguiendo hasta la del Olmo y caminando en direcccion á Atarazanas, encuéntrase una clase de personas que hablan el catalán de una manera distinta que los hijos de Barcelona, por que aquellas gentes son desgraciados que se han visto obligados á emigrar por necesidad ó por deseo de mejorar de posición y, hallando ocupados los barrios más céntricos, se han visto forzados á establecerse allí por ser más baratos los alquileres y menos vituperadas sus costumbres.

Si yo necesitase algun dia organizar una manifestacion en pro de algun hombre político, elegiría la Fonda del Falcón para punto de residencia del héroe de la fiesta, en cuanto á los bullangueros, ó yo deliro, é me sería muy fácil encontrarlos en el barrio antedicho. Además, como en esos asuntos lo que se necesita es meter ruido para que se tengan argumentos para atacar al gobierno, la Plaza del Teatro es muy apropiado, pues estando situada en punto céntrico y poco distante del cuartel de Atarazanas, es imposible que dejen de salir fuerzas militares á despejar dicha plaza, sin causar gran daño.

Esto ha sucedido ya muchas veces bajo todos los gobiernos, de modo que no es más que repetir una función muy antigua; la que puso en escena en febrero último D. Nicolás Salmeron; pero tropezó con el inconveniente de que, mientras le aplaudian los forasteros residentes en las calles del Arco del Teatro (ó *Trenta Claus*), del Medio Día, de Cirés, del Olmo y otras de aquella barriada;—con añadidura de todos los papanatas que, como el célebre Vicente, acuden siempre donde hay gente;—le silbaban todos los amantes de que el órden público no sea perturbado con espectáculos que á nada conducen, sino al ridículo y á molestar á los que, émulos de la previsora hormiga y de la industriosa abeja, detestamos la imposición despótica de la fuerza brutal tanto si procede de los demagogos, como si la fomentan hombres semejantes á los que en tiempo de Fernando VII gritaban: *¡Vivan las cadenas!*

Por esto no puedo dejar de aplaudir á D. José Nakens cuando dice:

Bueno es que el entusiasmo se exagere un poco cuando llegue una ocasion, ya que tan pocas se presentan por desgracia, más sin rebasar los límites del propio respeto ni demostrar que llevamos aún en las venas bastantes gotas de sangre de aquellos que en el primer cuarto del siglo actual desenganchaban las mulas del coche del rey Fernando, y en el último sustituyen orgullosos á los caballos del de Sagasta ó del de cualquier torero afortunado.

O bien cuando exclama:

Con motivo de la última excursion á Barcelona del Sr. Salmeron, esas manifestaciones de nuestro rebajamiento y decadencia llegaron al delirio.

Joaquín Barnó.

ALGO ACERCA DE LOS JAPONESES.

Un agregado á la legacion del Japon en Paris, M. Oukawa, ha dado una conferencia sobre su país. Este jóven diplomático ha conseguido un éxito lisonjero dejando al numeroso público que fué á escucharle satisfecho del encanto de su palabra, siempre clara y frecuentemente práctica y conmovedora.

Despues de describir á grandes rasgos la geografía de su nacion, consagró M. Oukawa la primera parte de su conferencia á las costumbres, organizacion política y administrativa, comercio y porvenir del Japon.

Hizo algunas consideraciones sobre los resultados de la revolucion de 1859 que

acabó en su país con el antiguo régimen, al que ha sustituido una organizacion política muy semejante á la de las naciones europeas y cómo casi de repente, en solo diez y ocho años ha realizado el Japon la mayor parte de los progresos, que la Europa ha necesitado cuatrocientos para conquistar, y que han concluido por colocar á aquel imperio en las corrientes civilizadas del siglo. Estos rapidísimos adelantos constituyen la evolucion mas curiosa y mas improvisada que ha presenciado la generacion presente.

M. Oukawa ha terminado su conferencia haciendo resaltar la semejanza de caracteres y de aptitudes que existen entre los franceses y sus compatriotas, á cuya causa atribuye la viva simpatía que une á ambos pueblos.

Despues de oír hablar á M. Oukawa con tanta perfeccion al francés, admiróse la concurrencia cuando supo que no llegaba á un año el tiempo de su residencia en la vecina república, y que por lo tanto, en su país habia adquirido de la lengua francesa, los profundos conocimientos que tan brillantemente demostraba. Una duda surgia en el ánimo de los que escucharon el orador japonés. Preguntábase cuantos jóvenes franceses que han aprendido un idioma extranjero en el colegio, si serian capaces de dar una semejante conferencia en dicho idioma y en el país mismo donde se hablase.

Demuestra ciertamente el hecho de M. Oukawa una fuerza de voluntad y una perseverancia muy plausibles de que han dado ya ejemplo muchos de sus compatriotas.

La historia del primer japonés que aprendió la lengua francesa, es bastante curiosa y merece ser conocida.

Bien sabido es que el Japon estaba hace treinta años cerrado á los extranjeros. Solamente los holandeses, protegidos por el gobierno de aquel país, mantenian algunas relaciones con sus habitantes.

Hacia 1850, un médico japonés, llamado Shō M. Murakami, entró en deseos de leer un tratado de Química de Prénard, escrito por supuesto en francés, libro que sin duda habia descubierto aquel estudioso oriental en la biblioteca de algun doctor holandés. ¿Qué hacer para conseguirlo?

La empresa era difícilísima, pues ni habia oído pronunciar jamás una palabra francesa ni existia en su país un solo profesor que pudiese enseñarle este idioma, sino que le fué imposible, y esto era lo más grave, tener á mano un diccionario francés-japonés que le permitiese llevar adelante su pensamiento. Se vió, pues, en la necesidad de aprender algun tiempo antes lo suficiente en el idioma holandés para leer una traduccion holandesa de Beorelius. Utilizando estas perfectas nociones, logró M. Murakami con no poco ingenio y un gran caudal de paciencia, adquirir algun conocimiento en la lengua de Moliere. Ayudado de un pequeño diccionario franco-holandés, que no sin gran trabajo habia podido procurarse, comenzó su tarea en la obra de Fhenard, traduciéndolo sucesivamente cada palabra del francés al holandés y del holandés á su propio idioma.

Pero no basta para hacer una traduccion, conocer aisladamente el sentido de las palabras; era necesario juntarlas, armonizarlas, darles, en fin, ilacion y sentido, y para esto se hacia preciso conocer algo la gramática. Comprendiólo así el ilustrado médico del país del sol y, abandonando la traduccion de la Química, dedicóse al estudio de la gramática francesa, empleando los procedimientos de que ya hemos hecho mencion. Trabajando dia y noche, por espacio de tres años, llegó á conseguir su deseo.

Aunque se ignora si realizó por fin la traduccion de la obra científica á que se ha hecho referencia, sábese que los estu-

dios en la lengua francesa tan penosa y difícilmente adquiridos logró que se generalizasen entre sus paisanos, y al efecto publicó un pequeño diccionario francés-japonés. Fundó, además, un colegio, abrió amplios horizontes al progreso de su nacion y en suma, porque, sería todavía uno de los hombres mas eminentes del Japon, á cuyos adelantos ha contribuido poderosamente con su amor á la ciencia, con su inquebrantable decisión y con el propósito firme de preparar á su país un porvenir brillante.—J.

Noticias locales y generales

Pues señor, cada vez nos persuadimos más de que en esta ciudad no hay más que debilidades, ó compadrazgos ú otras cosas peores, y que el Alcalde ó el Ayuntamiento ó sus individuos no saben hacer más que verdaderos buñuelos, como gráficamente dice la jente del pueblo.

Se proyectó levantar el piso de la Plaza del Molino, y como es natural, hay que suponer que antes de emprenderse las obras, deberían nuestros administradores estar seguros de poder verificarlo de grado ó por fuerza para los propietarios de edificios comprendidos en el cambio de rasante.

Pues no señor; se verifica el terraplen de la plaza; se obliga á los vecinos á sufrir eso que se llama mejora, ahondando el piso bajo de las casas; pero llega á la señalada con el número 8 y el propietario se opone á la modificación y la Comisión de obras, ó el Ayuntamiento ó el Alcalde, porque no sabemos quien hace aquí las cosas, cede ante la negativa de D. Rafael Masó que es el propietario, y se altera la rasante solamente en la frontera de la casa en cuestion en forma de cuna, es decir, en forma de buñuelo municipal, dándose así el triste ejemplo de otras veces, es decir, evidenciado que en el Ayuntamiento de Gerona no hay más que compadrazgos y una ley que si no se parece á la del embudo, le dá quince y falta como en los juegos de pelota, ley del capricho irritante que, interin á unos mide con despótica energia, á otros trata con humillante condescendencia.

Nosotros invitamos al lector á que pase por la Plaza del Molino y diga si el proceder de la autoridad municipal es equitativo y si, obrando así, podrá Gerona llegar á donde debiera haber llegado ya, si en esta como en todas ocasiones, con este y con los demás Ayuntamientos la igualdad hubiera sido una verdad y el respeto al derecho se hubiera impuesto sin diferencias ni privilegios.

Valiente manera de emprender mejoras; lo que debieran emprender los que tal hacen, es una retirada honrosa antes que la rechifla sea general, porque, como dice un refran bien conocido, «el que no sirva para marido que no engañe á la mujer,» es decir, el que no sirva para desempeñar un cargo, que no salga de la modestia de su retiro.

Y así anda todo en Gerona.

—En el convento de las Hermanitas de los Pobres de Valencia, han profesado 13 novicias y han tomado el hábito 12 aspirantes. La fiesta celebrada con tal motivo han sido muy solemne.

Aun hay virtud y caridad.

—Con el título *Un paseo por Gerona*, tendremos el gusto de publicar mañana un artículo que ha tenido la bondad de remitirnos una conspicua personalidad que, al ocupar un lugar preeminente en la provincia, no se desdén de continuar cultivando las letras y emborronando cuartillas en beneficio de los intereses del país, honrando las columnas de LA LUCHA.

—Iniciada por el Ayuntamiento, hace cuatro días se verificó en Zaragoza una rogativa pública implorando del cielo el be-

neticio de la lluvia, de que tan necesitados se hallan los campos.

Al acto fueron invitadas las autoridades, corporaciones y vecindario.

—Una cosa es que *La Concentración* intente que nosotros le digamos en donde y como se juega, y otra que nos pida y preste ayuda para combatir el asqueroso vicio del juego. Lo primero constituye para nosotros una ofensa á la que no somos merecedores, y lo segundo es de cajón, como suele decirse, entre periódicos que tienen conciencia de sus deberes y no lo hemos de rechazar, tanto más, cuanto que tenemos probada nuestra animadversión al juego, contra el que solos hemos sostenido batallas y sufrido disgustos, quebrantos y hasta persecuciones en mas de una ocasión como es público y notorio.

El vicio es una manifestación de la inmoralidad, y ya se manifieste en ciudades, ya en pueblos, y ya en caseríos, merece persecución y á ella nos referiamos cuando, no hace aun tres semanas, dijimos que el juego tomaba incremento en muchos puntos de la provincia al propio tiempo que llamabamos la atención del señor Gobernador, llamamiento que no ha caído en terreno estéril, toda vez que no se juega en Figueras ni en otros puntos como sabe y debe saber el apreciable compañero, y se han reiterado órdenes terminantes para que se persiga ese vicio detestable.

La rectificación del colega nos ha complacido, pues, que sepamos, no hemos dado motivo alguno y procuramos no darle nunca á nadie, para que se nos ofenda equivocándonos en el desempeño de nuestra honrosa profesión.

—Habiendo notado flojedad en alguno de los Delegados que ha mandado á los pueblos para obligar al ingreso de deudas por primera enseñanza, el señor Gobernador le ha prevenido, que si no despliega más celo y no dá cuenta diariamente del resultado de sus gestiones, se verá en el caso de anular su nombramiento y anotarle en la lista de los seres inútiles para el caso.

Así, señor Mataró; así.

—Dicen de París que el príncipe Jerónimo Bonaparte se ha agravado hasta el punto que se desconfia de su salvación.

El príncipe Jerónimo se niega á reconciliarse con la Iglesia católica y á perdonar á su hijo Víctor, á pesar de los ruegos de la familia.

El príncipe Víctor ha llegado á Roma.

La princesa Clotilde, esposa del enfermo, y su hermano el rey de Italia, no se separan de su lado.

—Se ha ordenado la busca y captura de José Catalayud Correcher.

—Telegrafian de París, que se ha desarrollado un violento temporal en el canal de la Mancha quedando interrumpidas las comunicaciones entre Francia é Inglaterra.

Se teme que hayan ocurrido naufragios.

El vapor «Monaró» al dejar tendido el cable telefónico submarino entre Inglaterra y Francia, corrió inminente peligro de irse á pique á causa del temporal.

En Inglaterra ha caído una abundante nevada, que ha hecho mucho daño á la agricultura, impidiendo la circulación de trenes.

El frio es tan intenso en aquella nación, que han muerto muchas personas ateriadas.

La nieve alcanza cuatro metros de altura en las cercanías de Douvres.

La tempestad ha obligado á suspender el trabajo á 30.000 mineros que trabajaban en el País de Gales.

—En la casa calle de Barrameda de Sanlúcar, un muchacho de 13 años llamado Manuel Mayon Carmona, disparó el viernes último casualmente una escopeta contra Asunción, su hermana, joven de 16 años, dejándola muerta en el acto. El juzgado se personó en la referida casa, ordenando el levantamiento del cadáver y la detención del joven.

¡Pobres padres!

—Los propietarios de tierras en el término de Anglés, cuya ocupación se ha acordado para la construcción de la carretera de Santa Coloma de Farnés á S. Juan de las Abadesas, D. Jaime Alin Font, don

Juan Calm, D.^a Enriqueta Crous viuda de Verges, D. José Prat y Rovira, D. Juan Antoni Oms, D. José Lluch y Piferrer, D. Juan Sendra y Carreras, D.^a Dolores Buera viuda de Oms, D. Pedro Bassols Aulet y D. Federico Homs y Cabanes, pueden comparecer por sí ó por apoderado en forma dentro del plazo de ocho dias, que terminará el nueve del actual, ante el Alcalde respectivo á designar el perito que los represente en la medición y justiprecio de los trozos que se han de expropiar.

Lo mismo deben hacer dentro del mismo plazo, lo propietarios del término de Amer D. Salvador Torras Suñé, D. Salvador Frigola Gelabert, D. Luis Terradellas Ter, D. Miguel Pont Timonet, Herederos de D.^a Catalina Piferrer, D. Juan Pons, D. Isidro Domenech y Roca, D. Francisco Alsina, D. Francisco Ter Suñer, D. Miguel Moner Nogué, D. Juan Tintó Villa, D. Ramon Altarriba Illa, D. Juan Panoleda Carreras, D.^a Dolores Puig Vallmajó, D. José Vilagran Panoleda, D. Victor Fonocas, D. Pedro Moner Texer, D. Joaquin Carles Clota, D.^a Maria Cullerell Camp de Rich, D. Francisco Valentí Borrell, D.^a Carmen Giralt Puig, D. Francisco Giralt Puig, don Gaspar Giralt Puig, D. Miguel Campasol Rabaseda, D. Francisco Tarrés, D. Pedro Codina Roca, D. Joaquin Soldevila Bosch, D. Sebastián Torrent Casagran, D. José Vila Barnedas, D. José Estebe, D. Miguel Vilagran, D. Félix Rigau Sellent, D. Rafael Llorens Ribas y D. Salvador Oliveras Morisco.

—Hasta se ha perdido la seguridad en los trenes.

A los robos y atentados que con frecuencia registra la prensa, hay que registrar hoy otro que acusa gravedad suma y que leemos en *La Correspondencia de Valencia* ultimamente recibida en las siguientes líneas:

En el tren mixto de Madrid ha llegado hoy (el 11) á Valencia con treinta y cinco minutos de retraso por haberse detenido en Córdoba el tren procedente de Andalucía, á consecuencia de haber encontrado el revisor de billetes degollada, en un departamento de fumadores, á una mujer que le habian recomendado. Esta tenia la cabeza separada del tronco. Avisado el juzgado se personó inmediatamente en aquella estación, y después de tomar declaración al revisor, ordenó quedara allí el cadáver y el coche que la conducía.

¿No es verdad que esto se vá poniendo bueno?

—Dícese que el cura de Palos de Moguer ha descubierto importantísimos documentos de gran valor histórico referentes al descubrimiento de América. Entre otros, se cita un autógrafo de fray Juan Perez de Marchena y otros que contienen las firmas autógrafas de varios de los expedicionarios que acompañaron á Colón en su primer viaje al Nuevo Mundo.

—Se ha encargado del mando del Regimiento infantería de San Fernando, de guarnición en el Castillo de San Fernando de Figueras, el Coronel D. Miguel Pierra y Gil de Solá.

—Se ha colocado, en sustitución del foco de luz de arco voltaico que habia en el antepecho de la esplanada de la Catedral, uno de luz incandescente que produce muy buen efecto y alumbra convenientemente aquel sitio.

Ese foco es una prueba del mejor efecto que produciria en las Ramblas, el cambio que se proyecta de los focos de arco voltaico por los del sistema mencionado.

—Dicen de Cette, que la aduana de aquella población procede arbitrariamente con los vinos españoles, deteniendo diariamente grandes cantidades, á pretexto de que están alcoholizados ó que contienen sal común y ácidos. La Cámara de Comercio española, reunida en asamblea general, ha acordado recurrir en queja al gobierno de la República y al embajador de España en París, protestando de las arbitrariedades que se cometen contra los caídos españoles decomisados con frecuencia, así como los envases, por los empleados franceses, además de incoar las autoridades procesos contra los comerciantes receptores tratándoles como criminales. Añádese que la ruina de las casas españolas establecidas en aquella población es inminente, si el gobierno no procede con energía en este asunto hasta conseguir que se autorice por el gobierno francés la

repartición de los vinos detinidos.

—Habiendo tenido conocimiento el Inspector del Cuerpo de Seguridad de Figueras D. Romualdo de Ortego, que el autor de los robos de capas, realizados en algunos establecimientos poco tiempo ha, se hallaba tranquilamente en Port-Bou, se personó en aquella villa y auxiliado por el cabo Comandante del puesto de la Guardia civil, procedió á la detención del sujeto en cuestion.

Se le ocupó, además de una de las capas robadas, una pistola de dos cañones, cargada, siendo puesto á disposición de la autoridad en union del cuerpo del delito y el arma de que era portador.

El individuo y todos los objetos han sido entregado á los Tribunales.

—Hemos oido decir, que el nuevo Gobernador Militar General Lacalle, ha renunciado á la hora que se le ofreció, como de antiguo viene sucediendo, para las funciones del domingo de Ramos.

—Si lo que no deseamos de todas veras no sufre alguna recaída, nuestro distinguido amigo el señor Merqués de Robert se trasladará á Madrid pasado la Pascua de Resurrección, y lo mismo hará el señor Conde del Valle de Marlés, que tuvo que regresar de la Corte para estar al lado de su virtuosa esposa en el acto de salir de su estado interesante, que nos alegraremos sea todo lo feliz apetecible.

—A las cuatro de ayer tarde fueron conducidos á la última morada, los restos mortales de D.^a Dolores de Camps de Foxá, conducidos sobre lujoso féreto colocado en el coche mortuario tirado por cuatro caballos empenachados, presidiendo este de una sección de niñas acojidas en el Hospicio Provincial y de numeroso clero con cruz alzada; detrás del coche fúnebre iban las Hermanas de la Caridad y numeroso duelo presidido por el afijido esposo de la finada D. Narciso de Foxá, acompañado por el señor Gobernador civil de la provincia, de D. José de Foxá y del sacerdote de la familia.

En la comitiva vimos representadas todas las clases sociales y todos los partidos políticos, prueba inequívoca de las simpatías de que gozaba la familia, á la cual, así como al desconsolado padre D. Mariano de Camps, reiteramos el pésame más cumplido.

—Además de los oradores sagrados que hemos dicho ocuparán el púlpito de la Catedral en las próximas funciones de Cuarenta Horas, debemos añadir que, durante la señalada á la señora Condesa de Berenguer, predicará el Cononigo Majistral de la Catedral de Barcelona Dr. Balliet.

Aunque todavía la familia de nuestro respetable amigo señor Carles no sabe el nombre del orador que predicará en su hora, sabemos de modo indudable pertenecerá á la Compañía de Jesús.

—Once han sido los individuos que se han presentado á exámenes para ocupar las plazas de Auxiliares de transmisión permanentes ante el Tribunal constituido en esta Estacion Telegráfica, de los cuales han sido aprobados D. Feliciano Bragulat y Pascual, D. José y D. Justo Vaca y Lopez, D. Joaquin Fogolleras y Cusi, que ha sido Ordenanza de la Estacion de Rosas, D. José Gou y Solá, D. Juan Ruiz y Costa y D. Pablo Rodriguez y Caixá, los cuales han ingresado en la Escuela práctica de esta Sección de donde saldrán á ocupar sus respectivos destinos tan pronto sean dados de alta.

Felicitemos á los nuevos funcionarios ultimamente creados.

—La Direccion General de Obras públicas, ha concedido á nuestro particular amigo D. Antonio Coll, contratista de acopios de la carretera de Gerona á Olot, la prórroga de un mes que tenia pedida para terminar su contrata correspondiente al ejercicio de 1889-90.

—Un muy querido amigo nuestro que llegó á Madrid el diez del actual, nos escribe acerca de la poca seguridad personal que hay en los trenes, y dice:

Ayer, á eso de las 12 de la noche, en el trayecto de las dos últimas Estaciones inmediatas á Calatayud, entró en el coche inmediato al que yo ocupaba un individuo que, movido por el deseo del robo, asió un golpe de hoz á un viajero que, solo en el vagón, iba medio dormido. Al sentirse agredido en

el cuello el viajero, se levantó y teniendo seguramente más puños que el agresor, esto se consideró perdido y logrando abrir la portezuela, se arrojó del coche estando el tren en marcha á no pequeña velocidad, quedando el viajero herido aunque no de gravedad.

Ocupándose de lo ocurrido en el tren de Andalucía y de que en otro lugar de esta sección damos cuenta tomándolo de un colega valenciano dico que la señora asesinada era de nacionalidad francesa, que iba en un departamento reservado y que no habiendosele encontrado el billete del pasaje ni el talon del equipage, se ha sospechado de complicidad en el Revisor del tren y ha sido detenido en Córdoba.

—Varios vecinos de la Parroquia de Besalún han pedido á la Direccion General de Correos, se proceda á repartirles la correspondencia á domicilio y, mientras este servicio se organiza, que la mencionada correspondencia sea dirigida á la Estafeta de Bañolas por llegar más pronto al punto de depósito que la que se dirige por la Estafeta de Besalú.

—Por fin ha llovido y el cielo sigue preparado para derramar nueva lluvia, que ojalá siga siendo tan pacífica y oportuna como la caída, que no ha podido ser más oportuna y beneficiosa á la agricultura ni más agradable á nuestros pobres labradores que ya temian ver defraudados sus desvelos y afanes.

—Hemos oido asegurar, que en breve se colocara en los centros de las plazas de San Francisco é Independencia, respectivamente, un foco de luz incandescente de gran potencia.

Mucho nos alegraremos así sea.

—Anoche se expuso en el escaparate del señor Corominas, un magnifico retrato salido del taller del afamado fotógrafo señor Oscar, que tiene el gabinete en la plaza de la Independencia.

El retrato es el de una señorita francesa, y aunque no podemos apreciar el parecido, se puede juzgar de su mérito artístico examinando sus múltiples detalles, sus tintas y claros oscuros; en una palabra; es una nueva prueba del mérito que tienen los trabajos del señor Oscar.

—Encuétrase un poco mejorado de la grave enfermedad que se halla sufriendo, nuestro particular amigo D. Luis Basols cuyo completo alivio deseamos vivamente.

—El digno Gobernador militar de esta plaza, ha concedido el permiso correspondiente á la Comisión organizadora de la novillada que varios aficionados de esta ciudad proyectan celebrar el día 29 del actual, para que puedan efectuarla en el baluarte que ocupa el almacén de utensilios contiguo á la Plaza del Hospital.

La referida Comisión ha obtenido, así mismo, el permiso de nuestra primera autoridad civil.

—Ha llegado á esta ciudad la respetable familia del digno Administrador de Contribuciones de la provincia D. Emilio Baraybar, á la que damos la bienvenida.

—Recomendamos á nuestros lectores, que se enteren del contenido del anuncio del *Bálsamo del Papa Inocencio*, que insertamos en la 4.^a página.

—El Rey Humberto no se resiente ya de la gota, gracias al célebre *Bálsamo de Fernoline*.

—Véase el anuncio de los grandes almacenes de *Printemps* de París.

Cruceros buenos y baratos.

Inglaterra acaba de botar al agua dos nuevas naves que son verdadero modelo en su clase, el acorazado «Royal-Soveréing» y el crucero protegido «Royal Arthur».

El primero es el mayor barco construido por la marina inglesa. Su desplazamiento es de 14.500 toneladas. Su eslora ó longitud es de 380 pies, su anchura ó manga de 75 y su calado de 27 y medio. Su velocidad llegará á 16 ó 17 y medio nudos, según se emplee ó no el tiro forzado, desarrollando las máquinas una fuerza de 9.000 á 13.900 caballos respectivamente.

El barco está construido todo en acero y protegido por una faja del mismo metal de 18 pulgadas de espesor.

El resto del casco lo protege una coraza de cinco pulgadas, y el puente con otra de tres de grueso.

Este coloso será armado con cuatro caño-

nes de 67 toneladas, dos á dos en cúpulas acorazadas.

A mil metros de distancia, estos cañones atraviesan con un proyectil de 1.250 libras de peso, una coraza de 27 pulgadas de espesor.

El «Royal Sovereign» ha costado solamente 25 millones de francos.

El «Royal Arthur» es un crucero protegido del tipo «Blake». Sus dimensiones son las siguientes: eslora, 360 pies; manga, 60, calado, 24; desplazamiento, 7.700 toneladas.

Fuerza de las máquinas: 12.000 ó 7.000 caballos, según trabajen con ó sin tiro forzada. Velocidad, 20 y 18 nudos respectivamente. Armamento, un cañón de 22 toneladas, 4 cañones de 100 libras, 16 de 6 y 3 de á 3; todos estos de tiro rápido.

El «Royal Arthur» navegará ya el año que viene, y según las revistas navales de Inglaterra, será el crucero protegido más potente de cuantos surcan los mares.

¿Sabéis nuestros lectores cuanto, cuesta, listo para navegar, este hermoso y gigantesco tipo del arte naval? 325.000 libras esterlinas, ó sean unos 8.125.000 pesetas.

Si mal no recordamos, los tres cruceros que en el Norte de España se construyen están presupuestados en 45 millones de pesetas, esto es, 15 millones cada uno, casi doble que el «Royal Arthur».

Verdad es que los nuestros son peores.

LA HACIENDA ESPAÑOLA.

La Deuda flotante importaba en 1.º del mes actual 303.574.000 pesetas.

De esta suma corresponde á la contratada en el ejercicio corriente 33.714.000 pesetas.

La referida Deuda no ha tenido aumento ni disminución en el más de febrero último.

Del exámen del estado que publica la Gaceta relativo á la Deuda flotante, resulta que el total importe de ella corresponde al Banco de España, el que tiene en su poder letras á su favor por el año de 1885, 86 importantes pesetas 85.500.000, por el de 1886-87 por 10.840.000, y por 1888-89 por 38.600.000, cuyas letras se renuevan por falta de recursos para su pago, deveniendo el consiguiente interés.

Además de las letras posee el Banco, y figura en su cartera como activo, las obligaciones del Tesoro, que vencen en fin de junio; los pagarés negociables sobre la depositaria pagadora central, cuyo total de valores asciende á la suma ya expresada, de 303.574.000 pesetas.

CONCURSO DE BELLEZA EN BARCELONA.

He aquí las bases y condiciones del que

va á celebrarse en aquella ciudad para la conmemoración del cuarto centenario del descubrimiento de América:

1.ª La edad de las pretendientes ha de ser de catorce años cumplidos, sin exceder de los veinticinco.

2.ª La identificación de personalidad se hará por medio de tarjetas fotográficas, de cuerpo entero y tamaño regular, que deberán llevar al respaldo escrito con letra de la pretendiente, su dirección y nombre ó lema adoptado, con las observaciones que crean oportunas.

3.ª El certámen constará de dos concursos: fotográfico y de personalidad. El primero se verificará terminado el plazo de admision de fotografías, á fin de elegir de éstas los originales que podrán optar al certámen de personalidad del centenario.

4.ª El plazo de admision finará en 25 de Abril de 1892.

En las demas condiciones se especifica la tramitacion de documentos, y como serán devueltas las fotografías y modelos, señalando donde se verificará el concurso.

Respecto á los premios dice el programa lo siguiente:

1.º Se adjudicará un premio en metálico de 3.000 pesetas, y la reproduccion de la fotografía de la agraciada en las Revistas é Ilustraciones más importantes.

2.º Cinco premios en metálico de 500 pesetas y diploma de honor. Y

3.º Accésit, á juicio del Jurado, consistentes en diplomas de honor y objetos artísticos con alegorías del certámen.

Estos fondos serán depositados, concluidas las formalidades del primer concurso, en la sucursal del Banco de España, de donde podrán retirarlos las agraciadas en el último certámen.»

Para toda clase de detalles dirijase la correspondencia al concurso hispano-francés de belleza.

Apartado 78, Barcelona.

TELÉGRAMAS.

Madrid, 13.—Se ha generalizado el temporal de lluvias.

Insistese en que el gobernador militar de Ceuta, general Miréls, se halla resentido con el Gobierno, por el papel vergonzoso y humillante que hace representar á los españoles.

Han ocurrido inundaciones en Extremadura. Ha sido detenido un individuo por sospechas acerca del asesinato de la modista francesa en un tren de Andalucía. La detencion se ha verificado en Palma del Rio.

El señor Pi y Margall insiste en no coligarse con los federales orgánicos.

Grandes nevadas en el Norte. Fuerte temporal en

las costas portuguesas. Vavios naufragios.

Paris, 13.—Telegrafian de Chile que el gobierno del Uruguay se ha ofrecido como mediador entre los insurrectos y adictos.

En la cámara de diputados, el ministro M. Fallieres ha dicho que serán procesados los comerciantes que expendien vinos con más de dos gramos de potasa por litro.

El Banco de Francia anticipa 60.000.000 de francos para salvar de la bancarrota á la Sociedad de Depósitos y cuentas corrientes. Las acciones de esta sociedad han bajado 100 francos en la Bolsa

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Dia 12.—Nacidos.—Hembras, 0.—Varones, 1. Muertos.—0.—MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY. Santa Matilde, reina de Alemania. CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia del Hospital.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Anuncios.

Advertisement for 'FALTA DE FUERZAS' (Lack of Strength) medicine. It features a central image of a bottle and text describing its benefits for various ailments like anemia, chlorosis, and nervousness. The text is in Spanish and includes the name 'EL HIERRO BRAVAIS'.

De tres Cápsulas Guyot

Tomadas inmediatamente antes de las comidas, reemplazan fácilmente el uso del Agua de Alquitrán y calman en poco tiempo la tos más tenaz. Cada frasco contiene sesenta cápsulas blancas sobre cada una de las cuales vá impreso el nombre del inventor.

El tratamiento de los Constipados, antiguos ó descuidados, Bronquitis crónicas, Catarros, Asmas, por las Cápsulas Guyot cuesta escasamente diez ó quince céntimos por dia. En todas las farmacias y casa L. FRERE, A. CHAMPIGNY et Co, succo, 19, rue Jacob, Paris.

Deposito al por mayor, en Madrid: en MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Duplo pe; — al por menor, en Gerona: JOAQUIN AMETLER, farmaceutico.

LA TISIS

CONGENERES PUEDEN CURARSE

EMULSION SCOTT

De ACEITE de HIGADO de BACALAO con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA. Miles de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales.

Rosiridos, Toses, Catarros, Bronquitis, Laringitis, desoxidados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESOROFULA, LINFATISMO, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS Ó TUBERCULOSIS

Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la EMULSION DE SCOTT. Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cederan en breve. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.



GRANDES ALMACENES DEL Printemps

NOVEDADES Remítese gratis y franco el Catálogo general ilustrado encerrando todas las modas para la ESTACION de VERANO, á quien lo pida á

M. JULES JALUZOT & Co PARIS

Remítense igualmente franco las muestras de todas las telas que componen nuestros inmensos surtidos, pero especifíquese las clases y precios.

Todos los informes necesarios á la buena ejecucion de los pedidos estan indicados en el Catálogo. Todo pedido, á contar desde 50 Ptas, es expedido franco de porte y de derechos de aduana á todas las localidades de España servidas por ferrocarril, mediante un recargo de 22 % sobre el importe de la factura.

Las expediciones son hechas libres de todos gastos hasta la poblacion habitada por el cliente y contra reembolso, es decir, á pagar contra recibo de la mercancia; los clientes no tienen pues que molestarse en lo más mínimo para recibir nuestras remesas todas las formalidades de aduana habiendo sido cumplidas por nuestras casas de reexpedicion.

Casas de Reexpedición: Madrid: Plaza del Angel, 12 Irún Port-Bou Hendaye Cerbere

PAPEL.

Lo hay para envolver de venta en la redaccion de este Diario.

de doña María para besar su mano y obtener el perdón de sus agravios.

Clara y don Rodrigo se presentaron, pues, á doña Maria, que los recibió con ceño, les dió á besar la mano y les contestó que quedaban ambos perdonados, que Dios les bendijese, pero que no volviesen jamás á su presencia.

XXXIX.

La luna de miel suele ser igual para todos los esposos.

Sus blancos resplandores son tan benéficos que no niegan su hermosa luz aun á aquellos matrimonios que, apesar de monstruosas desigualdades se efectuan por razones que nada tienen que ver á veces con el sentimiento, único que debiera presidir á la unión entre el hombre y la mujer.

Y si esto sucede en matrimonios semejantes, ¿que será en aquellos en quienes concurren todos los elementos, el amor, la hermosura, la juventud, la virginidad del corazon, la fuerza de las ilusiones á traer la felicidad de largo tiempo deseada?

No hay dicha comparable á la que se goza en estos hermosísimos dias en que todo sonríe, y en los cuales cada hora trae la anhelada satisfaccion de un deseo, la realizacion hermosa de una esperanza antes soñada.

Don Rodrigo habia previsto esta felicidad, pero sus goces escedian á lo que se habia imaginado.

Clara no lo habia previsto, acaso y todo lo más la habia imperfectamente presentado.

La felicidad de Clara escedia, pues, á la de don Rodrigo.

XL.

El amor ardiente, como era el de los jóvenes esposos, suele tener la condicion de apagarse con tanta más brevedad cuanto mayor ha sido la fuerza de su llama.

La satisfaccion de un deseo implica la muerte del deseo mismo.

Esta verdad no se encuentra desmentida ni en el terreno moral ni en el material. Parece, sin embargo, á primera vista, que en aquel falta muchas veces, porque en muchas

Este estado de don Rodrigo se mostró primero en la tristeza de su semblante, de la tristeza pasó á la queja, de la queja á la sospecha, de la sospecha á la desconfianza y de la desconfianza, ya que su esposa le amaba tiernamente, ya que no cabia en ella dar á su marido más amor, más cariño del que le daba, pasó don Rodrigo á la tiranía y seguidamente al trato indigno que los hombres vulgares, esto es, los corazones vulgares, que cabén en todas las clases de la sociedad, dan á la compañera que han elegido.

XLII.

Don Rodrigo recibió en este tiempo la triste noticia de la muerte de su padre, y determinó pasar en compañía de su esposa al pueblo donde aquel habia vivido.

Con este motivo calmaron un tanto sus celos, fuera de los motivos exteriores principales que los ocasionaban.

Lejos de la ciudad, no podia ya presumir el celoso marido que su mujer se asomase á los balcones de su casa para ver pasar antiguos amantes suyos.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manáñal de la vida y cuya impureza previenen todas las enfermedades que tanto anijen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PÍLDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Proesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 21-26

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortalece la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'APPECTEUR

PIEDRA Ó TIERRA DE FOSFORITA.

Desean comprarla los Sres. Brush W. y C. de Inglaterra por ajuste sobre vagón á bordo. Remitir muestras é informes á D. J. Prats y Sardá, calle Merced, n.º 3-3.º Barcelona.—1r2

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venden al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan ó incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los divites, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los mas poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio mas efectivo para la escrófula ó igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro ó hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre tarda su progreso; y aun en los periodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Balsamo del Papa Inocencio

Este tan celebrado Balsamo es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la apoplejia vulgo Feridura.

Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Mal, en Olot.—En Gerona, en la farmacia del Dr. Perez y del Dr. Ametller, y se halla ademas, en las principales farmacias y droguerías de España y América.

Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Batracto Puro del Pino amarillo*, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, abrazones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.



por completo de la razón y del sentimiento, arrastrando el hombre en la corriente turbulenta de su fuego. Contra semejante catastrofe no hay más correctivo que buscar en el amor, no la satisfacción de un deseo natural, sino el santo fin que debe el hombre proponerse al unir su suerte con la de una mujer. La pasión sola no es sino germen de desventuras.

XLI.

Así lo experimentaron ambos esposos. A medida que el amor hacia brotar en Rodrigo un deseo y le veía satisfecho, brotaba otro deseo más fuerte, y en breve todo el cariño, toda la solicitud de Clara fueron insuficientes calmar el delirio que fué apoderándose del cerebro del capitán

Su imaginación trastornada por la pasión que abrasaba su alma, se hizo suspicaz, descontentadiza y cruelmente exigente.

En cuantos objetos rodeaban á Clara veía el enamorado capitán otros tantos motivos que le robaban la atención de su esposa.

ocasiones, como en el amor por ejemplo, volvemos á sentir una necesidad que antes repetidamente hemos satisfecho.

Pero esto significa, no que desde el primer momento, sino que despues de satisfecho aquél, brota otro de la propia indole en el corazón del hombre, como brotan de las caídas semillas de flores muertas nuevas flores al sol de cada primavera.

Y así como se observa que una semilla vá perdiendo en calidad en sus reproducciones sucesivas, si la virtud que en cada reproducción vá gastando no es reemplazada por nuevas sustancias de la tierra que le presten vigor nuevo, así tambien el amor vá declinando y perdiendo de su primitiva fuerza, á medida que se gasta en nuevos deseos y sucesivas satisfacciones de si mismo, cuando no concurren á alimentar sus raíces, otros elementos, otros móviles y otros fines que no nacen de la pasión.

Esto sucede indefectiblemente al amor exagerado, cuya llama, como hemos dicho, se vá apagando por si misma; ó bien acontece que su fuerza se hace superior á la misma organización que lo ha producido y se apodera

de la niña, impidiéndola que de pronto pudiera decidirse á ninguno de los lados.

El alcalde la instó y Clara salió por fin en su compañía, trémula y triste.

El efecto de este acto en doña Maria no fué completo hasta que se vió sola.

Entonces se dejaron sentir en ella con toda su fuerza el dolor de haber visto atropellada su autoridad de madre y el sentimiento natural de ver como arrancaban á su hija de su lado.

XIXXX

XXXVIII.

Con la celeridad que á sus amorosos deseos correspondía, hizo el capitán las diligencias necesarias, y en breve se efectuó el anhelado casamiento.

Los dos esposos, al separarse del altar unidos para siempre con el indisoluble lazo del matrimonio, no olvidaron el cumplir inmediatamente con un deber sagrado impuesto por la moral y seguido por la costumbre en casos semejantes.

Este deber consistía en presentarse en casa